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State of the Union Europese Commissie  -  Impact op Vlaanderen

Op 16 september 2020 hield Ursula von der Leyen, voorzitter van de Europese 
Commissie, haar toespraak over de Staat van de Unie. Het werkjaar van het Europees 
Parlement gaat traditioneel van start met deze beleidsverklaring over de politieke 
prioriteiten van de Europese Commissie. In haar eerste Staat van de Unie raakte de 
Commissievoorzitter zeer veel onderwerpen aan: gezondheidsbeleid, economische 
relance na COVID-19, klimaat, brexit, digitale soevereiniteit, asiel en migratie, 
discriminatie, de EU en het multilateralisme, sociale zaken, digitalisering et cetera. Dat 
de Commissie bekommerd is om deze onderwerpen is vanzelfsprekend. Maar de vraag 
rijst natuurlijk welke inhoud de Commissie op vlak van beleid aan deze onderwerpen wil 
geven.

Veel van de voorstellen die von der Leyen deed, hebben ook te maken met Vlaamse 
bevoegdheden of kunnen een impact hebben op Vlaanderen. Daarom wordt het 
belangrijk om de nieuwe commissievoorstellen ter zake goed in de gaten te houden. Von 
der Leyen geeft aan dat we moeten bouwen aan een Europese gezondheidsunie, ze zegt 
in haar toespraak dat er moet gesproken worden over bevoegdheidsverdeling. De 
Europese Green Deal kreeg ook veel aandacht in de Staat van de Unie, waarbij de 
Commissie nu voorstelt om de reductiedoelstellingen te verhogen tot minstens 55% in 
2030. Het NextGenerationEU-investeringsfonds, dat voor 30% uit groene obligaties moet 
worden gefinancierd, moet volgens de Commissie een renovatiegolf op gang brengen. 
Von der Leyen ging ook in op de werking van de Europese Unie zelf; zo opperde ze 
nogmaals het idee om te werken met stemmingen bij gekwalificeerde meerderheid en 
bepleitte ze het EU-lidmaatschap van de gehele Westelijke Balkan. Dit zijn slechts enkele 
van de voorstellen die rechtstreeks of onrechtstreeks een impact kunnen hebben op 
Vlaanderen.

1. Wat is de reactie van de minister-president op de Staat van de Unie?

2. Welke onderwerpen uit de beleidsverklaring zijn voor de Vlaamse Regering prioritair?

3. In welke mate komen de voorstellen van de Commissie al dan niet overeen met de 
visie van de Vlaamse Regering?
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1. De Vlaamse Regering staat achter de boodschap om niet enkel te herstellen van de 
crisis, maar om ook toekomstgericht te hervormen en te investeren. De nadruk in de 
Staat van de Unie lag duidelijk op een veerkrachtig, digitaal en duurzaam, Europa. Dit 
zijn ook de speerpunten die Vlaanderen naar voor heeft geschoven in haar eigen 
relanceplan. 

Vlaanderen heeft heel wat troeven in handen om, samen met de EU, sterker uit de 
crisis te komen.

Tot slot betreur ik de verwijzing naar Aalst carnaval in de toespraak van Von Der 
Leyen, maar daar ben ik al specifiek op in gegaan in de vraag van Dhr. Brusselmans.

2-3.Zoals u zelf al aangaf is het de traditie dat de commissievoorzitter bij deze Staat van 
de Unie een erg breed scala aan onderwerpen aanraakt, ik beperk mij dan ook tot 
enkele van de meer relevante punten.

Een eerste prioriteit voor de Vlaamse Regering is uiteraard het overwinnen van de 
Coronacrisis en het versterken van het gezondheidszorg- en welzijnssysteem in 
Vlaanderen. 
De Coronacrisis legde enkele zwakke punten bloot, die we nu moeten aanpakken. 
Daarom wil de Vlaamse Regering aan een aantal aspecten extra aandacht besteden, 
waaronder: 

 het belang van strategische voorraadvorming en productie binnen de EU van 
medisch materiaal en geneesmiddelen;

 een betere verloning en een verminderde werkdruk voor het Vlaamse zorg- 
en welzijnspersoneel.

Een tweede prioriteit betreft economie, werkgelegenheid en interne markt. De 
Coronacrisis heeft een aantal belemmeringen voor de Europese interne markt 
versterkt duidelijk gemaakt. We kijken uit naar de voorstellen van de Europese 
Commissie om te remediëren en om de Europese industrie verder te versterken.
 
Ook een verdieping van de Europese Monetaire Unie, inclusief het vervolledigen van 
de Bankenunie, maakt deel uit van de Visie van de Vlaamse regering op de toekomst 
van de Europese Unie. 

De digitale transformatie is een derde prioriteit. De Coronacrisis heeft aangetoond 
dat digitale technologie onmisbaar is in onze samenleving. Digitale transformatie 
wordt één van dé pijlers van het Vlaamse relanceplan ‘Vlaamse Veerkracht’. De 
Vlaamse regering verwelkomt dus het Europese initiatief om 20% van de middelen 
van het Europees Herstelfonds aan digitale transitie te wijden. 

Vlaanderen heeft een aantal sterke troeven – zoals op het vlak van Artificiële 
Intelligentie – om voortrekker te worden in deze transformatie. In lijn met de 
prioriteiten die voorzitster von der Leyen naar voor bracht, wil de Vlaamse regering 



inzetten op het ontwikkelen van een vlotte en veilige datastroom die de gehele 
Vlaamse maatschappij – dat wil zeggen burgers, bedrijven en de overheid – ten 
goede komt, alsook op de uitrol van het 5G-netwerk. De Digitale Unie, ter verdieping 
van de interne markt, maakte ook al deel uit van de Vlaamse visie op de toekomst 
van de EU. 

De transitie naar een duurzame economie is een vierde prioriteit voor de Vlaamse 
Regering. Vlaanderen wil onder meer de droogte- en waterschaarsteproblematiek 
aanpakken en investeren in de duurzame renovatie van woningen en andere 
gebouwen. De lancering van verschillende Europese initiatieven – zoals de EU-
waterstofstrategie en acties rond duurzame mobiliteit – zal in Vlaanderen dienen als 
hefboom om de transitie naar een duurzame economie te faciliteren. Ook hier 
kunnen en zullen de Vlaamse kennisinstellingen verder inzetten op onderzoek en 
innovatie. Wat betreft de verhoging van de emissiereductiedoelstelling had 
Vlaanderen eerst een impactanalyse per lidstaat en sector gevraagd. Vlaanderen 
heeft een energie-intensieve industrie en we moeten immers de concurrentiepositie 
van onze ondernemingen vrijwaren. 

De Vlaamse Regering wil daarnaast zowel burgers als bedrijven ondersteunen in het 
opvangen van de gevolgen van de Brexit en de Coronacrisis. Een reeks investeringen 
zal hieraan bijdragen:

 Zo zal de Participatiemaatschappij Vlaanderen (PMV) Vlaamse bedrijven 
blijven helpen om hun solvabiliteit op peil te houden;

 zal het Welvaartsfonds beloftevolle bedrijven bijkomend ondersteunen;
 en zullen de investeringen in (de digitalisering van) het onderwijs en ter 

verhoging van de werkzaamheidsgraad toenemen. 

Tot slot had voorzitster von der Leyen het ook over het verhogen van de slagkracht 
van het EU-buitenlands beleid, migratie en het belang van het respect voor de 
rechtsstaat en mensenrechten. Ook dit zijn thema’s die de Vlaamse Regering na aan 
het hart liggen. 


